KTH Matematik
Harald Lang Kommentarer till cyklometriska funktioner

Detta ar kommentarer till lektionslararna om hur jag behandlar cyklometriska
funktioner. Jag tror det hér avsnittet ar ganska svart for studenterna, sa det kan
vara lampligt att vi inte ror till det for dem genom att anvénda olika metoder.
Trots det avviker jag fran bokens behandling, som jag tror uppfattas som svar.
I forsta hand, gér pa samma sitt som jag; om ni avviker, sa var atminstone
medvetna om att jag gjort annorlunda pa forelasningen.
Jag anvander konsekvent att u = arcsinx ar ekvivalent med sinu = x,
g ™

—5 <z < 5 osv. och infor beteckningar for arcsin osv. och raknar pa trig-
funktionssidan. Jag visar hur jag gor exempel 2.22 och 2.23 i boken:

2.12  Forenkla arcsin% — arctan %

Losning: vi infor u = arcsin% och v = arctan % Det ar da klart att bade u
och v ligger i intervallet (0, 5). Uppgiften &r att berdkna u — v, som alltsa
kommer att ligga i intervallet (-3, 5).

Vi ser ur en ratvinklig triangel med sidorna 3,4,5 att tanu = %, alltsa

har vi
tanu — tanv 41
tan(u — v) = =3 T
1+ tanutanwv 1—{—§~
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Eftersom vi vet att w — v ligger i intervallet (—7,7) far vi alltsa att
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arcsin ¢ — arctan £ =u —v = 7.
2.13  Los ekvationen arccosx = arctan x

Losning: Definiera u genom u = arccosx = arctanz. Det f6ljer av defini-

tionerna att w ligger i intervallet (0, 7). (Detta forutsétter att det finns nagon

losning 6.h.t. men det ser man enkelt i ett diagram — alternativt ”satsen om

mellanliggande varden”, men dit har vi ju inte kommit &nnu.)

Vi har alltsa © = cosu och x = tanu. Vi soker nu w:

—1++5

cosu = tanu < cos®u = sinu < 1 —sin®u = sinu < sinu = 5

iy

g =145
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Nu ligger emellertid u i intervallet (0, %), sa vi maste ha sinu =
far vi

V5 —1
2

x = cosu = [se ovan| = Vsinu =

For mig framstar detta som enklare och mer naturligt &n Eikes framstéallning.
Framfor allt aterfor man rakningarna till de mer bekanta trigonometriska
funktionerna.
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